

# 集句联

## ——无暇居联话之八

聂鑫森

集句联,是对联创作的一种重要方法:即采集古人、名人经典文本中的语句入联,但必须大体遵守联律,做到上、下两联字数相等、词性相同、平仄相对、结构相同。集句联一般来说,集诗句、词句的较多,也有集古人各种文、史集里的句子。创作集句联,必读书广博,腹笥丰盈,又能以他人之句,表现自己的性灵与才华,以及特定的环境与情感,殊为不易。

鲁迅先生的《集句题书室联》:“望崦嵫而勿迫;恐鸱鸪之先鸣。”今古对联集锦上,下联皆是屈原《离骚》中的句子,许广平曾说这是鲁迅“用作座右铭的一种提示”。“崦嵫”即甘肃天水县的崦嵫山,古人常用来指日落之处;“鸱鸪”即杜鹃鸟,古语“杜鹃啼血以之夏鸣,鸣则众芳皆歇”,比喻时光之易逝。此联表述的是岁月匆匆,时不我待,应珍惜年华。

著名女作家冰心的书房联为:“世事沧桑心事定;胸中海岳梦中飞。”二句皆采自清代龚自珍的诗集,以勉励自己从容处世,追求人生的完美境界。上联的两个“事”与下联的两个“中”,词性不同,但集句联可以宽宥。

《对联格律·对联谱》中,收有清人纪晓岚的《嘲庸医联》:“新鬼烦冤旧鬼哭;他生未卜此生休。”上联出自杜甫诗《兵车行》,下联出自李商隐诗《马嵬》。

宋代词兴,历代不衰。因词由长短句组合,采集入联者尤多。

明正德年间进士邵锐,官场失意,被困置十年,未能施展抗金之志,乃作联自况:“无言对立斜晖,漫落残花何所用;稳唱巧翻新曲,要教人意胜于春。”上联首句出自吴文英《西平乐慢》,次句出自辛弃疾《满

江红·和卢国华》。下联首句出自赵长卿《西江月·夏日有感》,次句出自张先《定风波》。

近代名人梁启超,“他在千万首宋词中多方采撷,精心选配,用两个甚至四个句子为一比,即一副对联包含四至八个分句。”(李志刚《天津楹联述略》)他的名联很多,如《赠徐志摩》:“临流可奈清癯,第四桥边,呼棹过环碧;此意平生生动,海棠花下,吹笛到天明。”上联三句采自宋代陆壘《高阳台》、姜夔《点绛唇·燕雁无心》、陈允平《平湖秋月·秋暮》,下联三句采自李祁《西江月·云观三台清露》、王之道《青玉案·送无友守张文伯还朝》、陈与义《临江仙·夜登小阁忆洛中旧游》。梁启超称:“此联极能表现志摩的性格,还带着记他的故事:他曾陪泰戈尔游西湖,别有会心,又尝在海棠花下做诗做个通宵。”

父亲的脚步总是那么轻快,我总在后面追着喊:“慢点,慢点,我跟不上了!”父亲停下脚步笑嘻嘻地说:“不好意思,习惯了走快步。”然后便拉着我的手,放慢了节奏。

父亲这种习惯源于初中时每天要走两三公里路去上学,而不愿在路上浪费过多时间,所以走路总是带风。在我读书的时候,父亲也总教育我要珍惜时间。他催促我起床要快点,吃饭要快点,穿衣要快点,甚至上洗手间也要快点。小学时,我家虽离学校距离远,但我很早就到了教室。若是上学忘带什么东西,他也绝不会给我送来。放学后,如果我背书背不出来,即使晚上12点,他也不愿意放水给我签个“已背”。

小时候亲戚们总说父亲要给我生个弟弟,我闷不吭声,暗自生气。父亲也曾问过我意见,我坚决不肯松口,情绪上来了又哭又喊,我想父亲不想放弃我,才对我这么严厉。

我开始早早起床,开始认真学习,自律又勤奋。父亲和我的关系莫名亲近了起来,或许我活成了父亲想看到的样子,我们之间的沟通也多了起来。

早几年父亲生病住院,母亲在医院陪护,我负责送饭,家里离医院就几百米的距离,沿着江边走十分钟就能到,晚上我回家时父亲非要出来送我,我实在拗不过他,又怕他情绪过激,就顺了他的意。快要到家时,我挥了挥手说:“快回去吧,到了给我发信息。”父亲虽满口答应,却迟迟没挪动脚步,一直目送我进小区。父亲一直把照顾家,我和母亲当成他的责任,哪怕是在医院住院也要先把家人安排妥当。

那一刻,我想我若有弟弟或妹妹会有多好。后来,父亲出院,和他无数次交流才知道,他期望他们老了有人为他多分担点责任,如同老话所说,兄弟齐心,其利断金。但他知道我当时在想什么,每每去不了要去找找红豆杉,没有红豆的时候,看看树也算是却心愿。今天的神农谷已声名鹊起,优美的环境自然是主要原因,尤其是国内以南方红豆杉、银杉等为代表的珍稀树种群落不仅具有极高的观赏价值,更具有十分重要的科研价值,引得游人如织。

依然怀念与那棵红豆杉的相遇,因为那棵树,喜欢上了神农谷。

# 桃源云谷

## 因为一棵树,爱上神农谷

谭伟平



▲ 红豆杉(网络图片)

神农谷国家森林公园是家乡的著名景区,每日慕名而来的客人不少,暑天尤其甚。然而,我与神农谷的情缘缘自数十年前和一棵树的美丽邂逅。“红豆生南国,春来发几枝?愿君多采撷,此物最相思。”唐代大诗人王维的《红豆》撩人情思,更令人徒增许多遐想。我曾无数次想象自己会与红豆有怎样的相遇。没想到,一切都是那样的水到渠成,同学的一次神农谷之游相邀,让我与“红豆杉”有了一段美丽的邂逅。

工作后的第三年,应在保护区山脚下教书的同学之邀,国庆节期间,我和他还有几位住在景区的学生一道骑着借来的自行车经过近3个小时的跋涉,终于来到了久负盛名的景区。目睹五彩群山、聆听清脆鸟鸣、深吸清新空气,恍如来到世外桃园。在学生们的带领下,我们弃车而行,穿行于山岭树丛之中,沿着羊肠小道,边走边聊,真是无比惬意。身旁的树木参差不齐,正值金秋时节,大自然犹如妙笔神功,将整个保护区描绘成五彩缤纷的画卷,置身其中,真分不出我在看风景,还是我也成了风景。突然,一声呼喊打断了我的思绪,“有红豆,来摘红豆”。原来是在前面带路的几个学生在呼喊。我和同学赶紧追了上去,学生们发现了红豆杉,我突然有一种莫名的惊喜之情,老天佑人,让我在不经意间有了天大的收获。

“红豆生南国”的诗句突然跃入我的脑海,诗里才有的红豆,竟然就这样出现在我的眼前,我拉着同学的手疾步走到红豆杉跟前,紧紧盯着眼前的这株高大、挺拔的树,那浓郁的枝叶、粗壮的躯干、优美的树形、满枝逗人喜爱的红豆,圆圆的、娇艳欲滴,这就是红豆啊,又叫相思豆。学生们争着介绍,说这又叫红果,可以吃,甜甜的,有一种独特

的香味。

一颗红豆,多少相思。自古以来,红豆就被喻为情人之间的相思之果,读书时初读此诗也生出了些许的感怀,而今自己也有了心仪之人,苍天不负,让我在不经意间得此美丽之果,也许此行给她的最好礼物就是几颗红豆了,我走到树旁,择几颗红豆轻轻地摘了下来,郑重地擦拭干净,用绢包好,放进口袋,心中默默许下美丽的心愿。

如今许多年过去了,当年因那颗珍贵的红豆成就的情缘,已是开花结果、圆满幸福,由此与红豆和红豆杉结下的缘分亦如甜蜜的情感绵延。之后,又数次去过神农谷国家森林公园,不管是因公因私,每每去不了要去找找红豆杉,没有红豆的时候,看看树也算是却心愿。今天的神农谷已声名鹊起,优美的环境自然是主要原因,尤其是国内以南方红豆杉、银杉等为代表的珍稀树种群落不仅具有极高的观赏价值,更具有十分重要的科研价值,引得游人如织。

依然怀念与那棵红豆杉的相遇,因为那棵树,喜欢上了神农谷。

### 征稿启事

征集有关炎陵县桃源洞(神农谷)有关的文学艺术作品,包括诗歌(新古体)、散文、小小说、摄影、绘画等体裁,含桃源洞、神农谷、云上大院等景区题材,或者邮峰、珠帘瀑布、万洋河、横光山、镜花溪、树抱石等景点元素。字数1500字以内,期待您的好稿子,请发到邮箱 zzykfz2021@163.com

### 父亲,你慢慢来

易小钰

每次回家,若天气好,晚饭后就会陪父亲出去散步。

出了小区,来到沿江风光带,总有一阵阵音乐袭来,广场上的人正翩翩起舞,我和父亲向幽静处走去。

父亲的脚步总是那么轻快,我总在后面追着喊:“慢点,慢点,我跟不上了!”父亲停下脚步笑嘻嘻地说:“不好意思,习惯了走快步。”然后便拉着我的手,放慢了节奏。

父亲这种习惯源于初中时每天要走两三公里路去上学,而不愿在路上浪费过多时间,所以走路总是带风。

在我读书的时候,父亲也总教育我要珍惜时间。他催促我起床要快点,吃饭要快点,穿衣要快点,甚至上洗手间也要快点。小学时,我家虽离学校距离远,但我很早就到了教室。若是上学忘带什么东西,他也绝不会给我送来。放学后,如果我背书背不出来,即使晚上12点,他也不愿意放水给我签个“已背”。

小时候亲戚们总说父亲要给我生个弟弟,我闷不吭声,暗自生气。父亲也曾问过我意见,我坚决不肯松口,情绪上来了又哭又喊,我想父亲不想放弃我,才对我这么严厉。

我开始早早起床,开始认真学习,自律又勤奋。父亲和我的关系莫名亲近了起来,或许我活成了父亲想看到的样子,我们之间的沟通也多了起来。

早几年父亲生病住院,母亲在医院陪护,我负责送饭,家里离医院就几百米的距离,沿着江边走十分钟就能到,晚上我回家时父亲非要出来送我,我实在拗不过他,又怕他情绪过激,就顺了他的意。快要到家时,我挥了挥手说:“快回去吧,到了给我发信息。”父亲虽满口答应,却迟迟没挪动脚步,一直目送我进小区。父亲一直把照顾家,我和母亲当成他的责任,哪怕是在医院住院也要先把家人安排妥当。

那一刻,我想我若有弟弟或妹妹会有多好。后来,父亲出院,和他无数次交流才知道,他期望他们老了有人为他多分担点责任,如同老话所说,兄弟齐心,其利断金。但他知道我当时在想什么,每每去不了要去找找红豆杉,没有红豆的时候,看看树也算是却心愿。今天的神农谷已声名鹊起,优美的环境自然是主要原因,尤其是国内以南方红豆杉、银杉等为代表的珍稀树种群落不仅具有极高的观赏价值,更具有十分重要的科研价值,引得游人如织。

依然怀念与那棵红豆杉的相遇,因为那棵树,喜欢上了神农谷。

龙应台有篇散文叫《孩子,你慢慢来》,其意是等待生命的慢慢成长。和父亲一起散步时,我也常想,父亲其实也可以慢慢来,我们一起慢慢地走,慢慢地生活。

## 觅缘婚恋 神农公园

70年-50年男士 免费报名 每月三次公益活动 10日、20日、30日 (原戴碧碧婚介+株洲红娘+文姐婚介)一站式服务

高端婚恋、维权维权、心理咨询、婚庆婚嫁、男未婚:30岁,本科,工程师,帅气  
男未婚:31岁,大专,私企管理,条件优越  
男未婚:32岁,本科,大型企业,月收入1万+  
男未婚:41岁,本科,事业单位工作,善良忠厚  
男未婚:39岁,本科,有房有车  
男丧偶:64岁,干部退休,小孩独立  
男未婚:51岁,大型企业工作,高大帅气  
女未婚:29岁,本科,长沙教学,文静  
女未婚:33岁,私企会计,高挑气质好  
女未婚:35岁,本科,学校老师,小巧可爱  
女未婚:51岁,大型企业工作,高大帅气  
女未婚:29岁,本科,长沙教学,文静  
女未婚:33岁,私企会计,高挑气质好  
女未婚:35岁,本科,学校老师,小巧可爱  
女未婚:51岁,大型企业工作,高大帅气  
女未婚:29岁,本科,长沙教学,文静  
女未婚:33岁,私企会计,高挑气质好  
女未婚:35岁,本科,学校老师,小巧可爱

# 五类课程任意选,五节课沉浸式学习 株洲日报社暑期公益国学课 免费限量名额开抢中

暑期来了,长达两个月的时间里,不少孩子每天都是躺着玩手机、看电视到凌晨,整个生活作息被打乱,浑浑噩噩让家长头疼。为丰富广大小朋友暑期生活,助其拓宽视野、快乐生活、健康成长,株洲日报社公益国学课重磅推出系列精品课程:丹青彩绘、围棋象棋、书画描红、诗经弦歌、古风手工五类国学课程,每门课程五次课,广大市民朋友可从中挑选孩子感兴趣的课程,每个家庭限报一门课程,每门课限额20名,先报先得。课程纯为社会公益课,不收取任何费用。



▲上课地点建发央著。

### 娃娃暑假好“趣”处,免费国学课上起来

与国学相伴,与圣贤为友。中国国学文化,是我国的传统学术文化,是中华民族生生不息的力量源泉。中国文化的力量,在历史的长河中起伏跌宕,演绎着一篇篇辉煌的历史篇章。

“少年强则国强,少年是民族之希望,国家之未来”。国学知识不但可以丰富孩子们的知识,开阔孩子们的视野,还可以让孩子们们展开想象,让孩子们们的思维更灵活。

#### 暑期课程具体安排如下:

课堂地点:株洲建发央著国学堂  
课堂时长:14:30签到,15:00上课,时长约一小时  
适合年龄:5岁及以上少儿  
课堂人数:为保证课堂教学质量,每个孩子仅报一门课程,每堂课限定20组,抢完即止  
课堂要求:名额珍贵,原则上不得缺课  
课程安排(具体以最终排课为准):

日期	周三	周四	周五	周六	周日
7月9日-7月10日	书法少年	山水国画	棋艺少年	诗词朗诵	古风手工
7月13日-7月17日	书法少年	山水国画	棋艺少年	诗词朗诵	古风手工
7月20日-7月24日	书法少年	山水国画	棋艺少年	诗词朗诵	古风手工
7月27日-7月31日	书法少年	山水国画	棋艺少年	诗词朗诵	古风手工
8月3日-8月7日	书法少年	山水国画	棋艺少年	诗词朗诵	古风手工
8月10日-8月12日	书法少年	山水国画	棋艺少年	诗词朗诵	古风手工

### 学国学,有所得 前期国学公益课精彩回顾

6月18日,孩子们在在建发央著国学堂举行了一堂象棋思维启蒙课,跟随老师,一起穿越古今,学习趣味历史,锻炼推理能力。

课堂上,专业老师以中国象棋有关的成语或谚语为开篇,诸如:棋逢对手,当局者迷、旁观者清、河界三分阔、智谋万丈深等,引出象棋的起源、演变及对弈礼仪,激发了学生的兴趣;随后利用图片、视频等形式介绍了象棋棋盘,在此过程中小学员们听得津津有味。

在“象棋知多少”环节中,小学员们积极与老师互动,回答一些有关象棋的问题,如“一方棋盘有多少颗棋子?”“在中国象棋中,棋盘上共有几个‘兵’或‘卒’?”等等。小朋友们碰到不知道的问题或与同桌讨论,或低头研究棋盘,现场学习气氛热烈。

象棋思维启蒙课堂能够让孩子们系统地了解了象棋这一传统艺术瑰宝,同时也启迪儿童智慧,帮助学生养成“落子无悔”、遵规守纪、懂礼貌的良好品质。

生活中总是充满奇思妙想,每一个梦想都值得被灌溉。6月25日下午,古风建筑手工课上,孩子们纷纷化身生活的“梦想家”,一个个低着头,全神贯注地研究手中的小零件。

或茶坊,或酒楼,或乐坊,经过一个小时的努力,极具东方美的建筑作品一个个呈现在我们面前,孩子们都为自己的努力成果欢呼雀跃。

“我们家孩子拼得比较慢,下课了才拼完一层楼,但他拒绝半途而废,一个人坐在教室里拼完了才回家,我很欣慰。”现场,一位孩子的母亲表示,这堂拼图课不仅训练了孩子的专注力,更是培养了孩子的耐心,锻炼了他们将平面化思维转向立体化思维,这是一次很有意义的课程!

深谙国学启蒙教育对孩子的重要性。株洲日报社联合株洲建发央著,共同打造面向株洲市民免费开放的亲子国学教育大课堂。

就在这个暑期,五类国学公益课面向全市孩子开放,每门课程共有五次课,延伸整个暑期,一群拥有丰富教学经验的老师,或精通格律,或幽默风趣,或文采斐然,带领孩子们度过一个有趣而有意义的假期。



▲往期活动剪影。

报名通道:扫二维码报名即可

## 新中式生活匠造者 致敬传统建筑文化

建筑,文化的记录者。70多年前,梁思成在《中国建筑史》中痛陈:“一个东方老国的城市,在建筑上,如果完全失掉自己的艺术特性,在文化表现及观瞻方面都是大可痛心的,因为这代表着我们文化的衰落。”中国建筑要有文化自信,建筑从某种程度上来说,就是一个民族文化最浓郁的外部体现。它扎根于中国传统文化的土壤之中,是一种传承,更是文明的载体。

承古人之创造,开时代之生面,以建筑记录文化自信。建发房产,以文化筑居中国为使命,带着独特的新中式设计语言,赋予中国传统建筑文化以当代表达,冲击“欧风美剧”统治的建筑潮流风格,在楼市引领起一阵“中国风”。

建发房产作为新中式生活匠造者,凝练“儒门,道园,唐风,华纹”四大中式建筑精髓,融中国传统礼文化于建筑格局;取“一山一水一院致敬城市,二进静晖院致敬宾客,三进知一书院致敬业主”三进礼序,还原千年尊崇归家仪式。

心在一艺,其艺必工;心在一职,其职必举。深耕湖湘17载的建发房产都追求极致主义。拿地之初,建发房产,以远见和实力,一举拿下金地地块,坐拥神农九大中心,以百万方城芯大境,为潜力无限的神农区域注入人居美梦。

交通是城市运转的纽带。建发央著拥揽株洲大道、神农大道、黄河北路“两横一纵”多维路网,坐享BRT快速公交、高铁西站、火车站等多轨道交通,快速辐射全城,出行更从容。

商业是城市繁华的引擎。建发央著周边汇聚苏宁广场、尚格广场、株洲百货、华晨国际等醇熟商业配套。同时自带约17万方商业综合体,家门口的缤纷万象,吃喝玩乐购一应俱全。

生态是城市动力的灵魂。建发央著与奥林匹克公园及体育中心一路之隔,近邻国家级4A景区——神农城炎帝文化主题公园,健身休闲、周末游玩,让生活重归向往。

教育、医疗是城市未来的保障。建发央著自建品牌幼儿园,享有白鹤小学庐山路校区、株洲市二中莲花中学等优质资源,株洲市中医伤科医院、株洲市中心医院等高水平医疗团队在侧。

以匠心,造中式,千亿国企建发,鉴识中华文化之精髓,寻访东方文明之智慧,传承中式匠造之精神,必将让东方居住彰显时代力量,开启株洲东方人居新篇章!



▲建发央著实景图。



▲建发央著实景图。(文/白天天 图/建发央著)

广告

